

泰媒：警早接襲中國遊客情報

疑維族分離組織策動 泰追緝三疑兇

泰國警方繼續追緝曼谷四面佛炸彈襲擊兇徒，相信他是外國人，且非單獨犯案，而是有組織支援，當中可能包括泰國人。警方又把閉路電視片段中，兩名分別穿紅色及白色衣服的男子列為疑犯，連同早前的黃衣男子，同時追緝3人。泰媒報道，警方懷疑襲擊可能是維吾爾族分離主義組織策動，報復泰國上月把逾百名維族人遣返中國，又稱警方早已接到情報，本月會有針對中國遊客的襲擊。

四面佛炸案造成至少22人死亡、逾120人受傷，至今未有組織承認責任。警方公開當晚在四面佛附近放炸彈背包的黃衣男子拼圖，可見到他蓄有黑色卷髮及戴眼鏡，但不排除是喬裝掩人耳目。

懸紅22萬緬兇 一法國人遭扣查

當局並懸紅100萬泰銖(約21.8萬港元)緝兇。法院發出拘捕令，指控黃衣男子「有預謀殺人、謀殺不遂及製造炸彈」，並形容他是「外國人」。

曼谷一名的士司機向美國有線新聞網絡(CNN)供稱，在爆炸後曾接載疑似兇徒離開。他形容該男子神情冷靜，就像一名普通乘客，其間用手機「以一種陌生語言」通話，相信他並非泰國人。

《曼谷郵報》昨引述消息指，警方正把調查重點放在維族武裝分子身上，認為襲擊或牽涉泰國遣返維族人一事，據報警方已在維族人聚居社區展開搜捕。該報又指，警方早已接獲情報，稱本月11日之後會有針對中國遊客的襲擊，警方亦在兩星期前應中國駐曼谷大使館要求，增派警員加強保安。這與泰國政府說法明顯不同，副總理兼國防部長巴維前日曾稱，當局未曾接獲任何襲擊的情報。

截至昨日，兇徒仍在逃，調查人員未能確認其所屬國籍，亦不知道他是否已逃離泰國。泰國國家警察總長頌育表示，今次襲擊規模龐大，幾乎肯定兇徒背後有「網絡」支援，並相信有泰國人涉案。總理巴育呼籲所有涉案者向當局自首，以保他們的人身安全，免遭事後主腦滅口。巴育又要求公眾協助舉報形跡可疑的人。

泰國公共電視台報道，當局在曼谷機場扣留一名法國公民盤問，他右手有一道傷口，並與疑兇樣貌相似。

四面佛重開 鐵路現可疑紙箱

曼谷各地加強保安，尤其是中國旅客常到的景點。頌育前晚率領大批警員前往唐人街，希望釋除華人商戶疑慮，並與居民交談。至於在爆炸中輕微受損的四面佛昨晨重開，不少民眾到來參拜及為死者祈禱，亦有僧人到場頌禱，不過整體人流量明顯較之前減少。

曼谷空架鐵路(BTS)Nana站昨發現有可疑紙箱，警方緊急疏散人群，列車服務亦暫停，拆彈小組檢查後證實只是一般紙箱，虛驚一場。

■《曼谷郵報》/美聯社/法新社/路透社/泰國公共電視台

東南亞國家提高戒備

- 新加坡 (一名公民遇害)**
 - 已加強國內保安，呼籲公眾必須提高警覺，團結一致
 - 外長尚穆根譴責襲擊，強調必須把兇徒繩之以法，並對遇害公民致哀，以及對泰國人民及政府致以慰問
 - 馬來西亞 (5名公民遇害)**
 - 總理納吉布譴責襲擊，向死傷者致哀及慰問
 - 已跟泰國總理巴育通電話，獲對方保證必定會把兇徒緝拿歸案並予以應有懲罰
 - 印尼 (有公民遇害)**
 - 向泰國發出旅遊警告，呼籲赴泰公民提高警覺，注意人身安全
 - 印尼及澳洲昨日宣佈，11月將在悉尼共同主辦會議，讓執法部門及國家安全部門探討如何截斷極端組織資金來源，打擊極端主義，是區內首個同類會議
 - 菲律賓**
 - 軍方提高警覺，防範境內極端分子趁機施襲，尤其是南部治安較差的地區
- 法新社/泰國《民族報》



通緝

兩同黨掩護黃衣男。

放下炸彈背包後先後離開。

警方發佈黃衣男子的拼圖，懸紅100萬泰銖緝兇。

路透社

懸紅100萬泰銖

設計圖片



炸彈與過往不同 或涉境外恐怖組織

四面佛爆炸案使用的炸彈威力強大，造成重大傷亡，泰國警方及軍方分析炸彈碎片後，認為與泰國以往爆炸案的炸彈明顯有別，而且製造技術純熟，懷疑涉及境外恐怖組織。

大量金屬珠增殺傷力

泰媒報道，當局把碎片主要分成兩類，一款相信屬於一個金屬裝管組件，估計有1.5至2厘米厚，用於裝載炸藥；另一款則是金屬珠，在現場找到逾100粒，分別為直徑0.6厘米及0.8厘米，估計是兇徒加入炸彈中增加殺傷力。當局亦相信兇徒利用電子手錶或手機，作為炸彈起爆計時器。

當局暫未肯定兇徒所用炸藥屬於黃色炸藥(TNT)還是C4炸藥，但相信只用了1.3至2.2公斤炸藥，較傳媒此前報道的3公斤少。不過由於加入大量金屬珠，殺傷力大增，使得遠在爆炸點50米外的建築物都受到破壞，反映製造炸彈的人技術相當純熟。

■泰國PBS電視台/新加坡《海峽時報》

警方移送一名死者的棺木



紅衫軍譴責襲擊「極邪惡」

泰國主要反對黨領袖、支持前總理他信的「紅衫軍」的領導人乍都蓬，昨日否認紅衫軍與襲擊有關，他譴責事件「極度邪惡」，超出常人所為，並向死傷者及其家屬致哀。

乍都蓬表示，傷害無辜民眾這種殘暴行為，對紅衫軍毫無好處，他批評政府發言人在毫無證據下，向外界表示襲擊或與紅衫軍有關，強調若警方調查發現有紅衫軍涉案，有關人士應受法律制裁。

■天空電視台/Vocativ網站



澳男模遭亂起底 報警證清白

警方公佈拍到四面佛爆炸案兇徒的影片後，泰國網民眾志成城，嘗試透過人肉搜索追尋炸彈狂徒，卻冤枉了在曼谷工作的澳洲模特兒伯恩斯，更把他的入境文件及住址等個人資料放上網公開。伯恩斯無奈報警求助，經6小時盤問後終證明清白。

伯恩斯稱他不懂泰文，但在泰拍電影，故在當地薄有名氣。他稱獲得支持者告知，自己在社交網絡被當成恐怖分子，經了解才發現，原來是一名泰國電視台記者轉載一篇把他和黃衣炸彈客比較的網絡文章，結果網民誤以為真，爭相轉載。伯恩斯最終從警方獲得一段閉路電視影片，證明事發時他身處其他地方。他其後透過社交網站澄清不是恐怖分子，並稱自己深愛泰國，不會怪責散播謠言的人，望與泰國人共同進退。

■《每日郵報》/《悉尼先驅晨報》

網民查黃衫助緝兇

泰國網民繼續發揮網絡力量搜集證據，冀能發現有用證據協助警方緝兇。網民利用微博twitter收集爆炸案發生時的影片，尋找更多有關兇徒的線索，呼籲持有相關影片或圖像的民眾透過標籤「bombercluephoto」分享，另有帖文以泰、英、韓及日語作出同樣呼籲。

網上另一搜查方向聚焦疑兇所穿黃色T恤，有網民稱在印尼見過類似款式T恤，另有人指在曼谷熱門購物景點水門市場有售。總理巴育則呼籲網民及傳統媒體避免發佈有可能誤導調查的內容，以免製造謠言。

■法新社

調查拖延愈久 政局愈不穩

曼谷四面佛爆炸案震撼全球，兇徒蓄意針對普羅大眾和遊客施襲，導致人心惶惶，不僅進一步打擊泰國本已漸趨疲弱的經濟，對於去年透過政變上台、承諾確保國家安全及提振經濟的軍政府，更是掌權以來最嚴峻挑戰。《衛報》指，鑑於泰國政局嚴重對立，若案件調查一直無突破，或愈長時間沒組織承認責任，就會帶來愈多猜疑，軍政府或被迫求助外國調查專家，令政局更不穩。

泰國局勢在軍政府上台後轉趨穩定，但軍政府至今仍未為大選交出時間表，近來更不斷有高官暗示2017年前不會舉行大選，使泰國重返民主政治之路愈來愈遙遠。《經濟學人》指出，種種跡象反映軍政府希望維持執政，最近亦有保守派人士在曼谷支持軍政府管治，如今曼谷爆炸案或為

軍政府提供藉口，推遲權力交接。軍政府同時面臨經濟持續不振的空前壓力。就在爆炸案同日較早時，當局公佈上季國內生產總值(GDP)增長放緩至2.8%，並下調今年增長預測。有分析認為，軍政府部分高官把爆炸案矛頭直指支持前總理他信的「紅衫軍」，既是趁機攻擊政敵，也可能想分散外界注意。

泰央行或出招

瑞信駐新加坡經濟師沙提拉指出，隨著外國遊客因爆炸案卻步，泰國下半年經濟增長恐受明顯衝擊，政府須盡快推出大規模刺激經濟措施。市場分析亦認為，事件將增加泰國央行出手的機會，包括減息及容許泰銖貶值，以提振出口及內需。

■《經濟學人》/彭博通訊社/《衛報》

